

搭乘地铁游都市

行走 

◎崔海波

宁波地铁1号线开通之后，我兴致勃勃地去乘了一回，切身感受现代交通的快捷便利的同时，不由地想起之前几次乘地铁游都市的经历。

2009年春节期间到北京住了二十多天，去之前，心里就盘算着把北京游个遍，但不知怎么安排行程，交通工具也是个问题。北京那么大，天天出游乘坐出租车实在太贵，公交车又太慢。去逛大名鼎鼎的王府井书店，在琳琅满目的旅游类书柜，女儿一眼瞄上了《搭地铁游北京》，图文并茂，除了标明每条线沿途有哪些好看好玩的，还告知景点附近方圆百米内有哪些好吃好喝的，正合我意，于是就买下了。每天晚上，一家三口凑在一起研究线路，确定第二天的行程，自己给自己当导游。

北京地铁统一票价为2元，只要不出站，换乘免费。我们住在地铁十三号线回龙观站附近的朋友家里，这里是北京城比较偏北的郊区，清晨，从回龙观上车，到知春路或者到西直门换乘其他线路，一天走沿线的两三个景点，经济实惠。比如一号线上相邻的中国军事博物馆、中央电视塔、中华世纪坛，二号线上的雍和宫、国子监、孔庙，八号线上的奥林匹克公园、中国科技馆，等等。印象最深的是正月初一乘地铁去逛厂甸庙会，厂甸庙会已有400多年的历史，是北京规模最大的庙会，北起和平门，南至虎坊桥，全长一千多米，庙会上，老北京好看的好玩的东西全都呈现出来了，更有南北小吃让人大快朵颐。二十多天玩转北京，那一阵子，每条地铁线上的景点我几乎会背下来了。

后来我又有机会去了一趟北京，出门前不忘带上那本已经翻破了的《搭地铁游北京》，把上回没到过的相对冷门的景点走了个遍。

有过北京的地铁之旅后，我开始计划乘地铁游上海。2010年国庆节前夕，从网上买了一本《搭地铁玩上海》的书，又团购了南京西路地铁站附近一家酒

店的住宿消费券，这就解决了行和住的问题。上海的地铁按路程长短计费。第一天乘地铁十号线游豫园和城隍庙，吃南翔小笼包子；第二天乘八号线游人民广场、上海博物馆、杜莎夫人蜡像馆；第三天参观上海科技馆，逛梅龙镇广场，在上海的三天地铁之旅很充实很悠闲，想走就走，累了就回酒店休息。

2011年初去了一趟日本。临行前收到一封电子邮件，说是九天的行程中有一天安排东京一日游。东京很大，看点多多，有七条线路供大家选择。我以为意见回馈过去后，接待方会按照少数服从多数的原则选定一条热门线路，其实不然。东道主充分尊重所有人的意见，把大家分成七个小组，事先还通过网络招募来一批大学生志愿者当导游，交通工具就是地铁。总的算下来，这一天的旅游成本，比包一辆大巴车集体游览还便宜，更重要的是满足了每个人的心愿，并且体验了东京的地铁。其四通八达的线路简直就是一张蜘蛛网，线路图看得我眼花缭乱，据说在东京住了三五年的外国人乘地铁还常常晕头转向。

带领我们搭地铁游东京的两位大学生志愿者分工合作，会说汉语的帅哥一路不停地介绍东京介绍日本，顺便向我们请教一些汉语知识，不会汉语的美女微笑着忙前忙后买地铁票安排中饭。东京的地铁也是根据路程远近计费的，并且买十送一，我们这一组有十几个人，所以总是有一张票是免费赠送的。短短一天，我们游走了奢华的银座、时尚的原宿、历史悠久的浅草寺和明治神宫，真是畅快便捷。据说，东京市民出门大多数选择乘地铁，所以，即使是上下班高峰期，地面交通也不是很拥堵。乘地铁的日本人或闭目养神或低头看书，偶尔说话也是轻声细语，没有人打电话或者大声喧哗。体验东京地铁，让我们零距离观察了东京市民的众生相。

也许在将来的某一天，宁波的地铁线路会织成一张网，到时候，外来游客可以手持一张攻略图，搭乘地铁玩转宁波了。

鼎天装饰跨年装修博览会

全城征集前100套成本价样板房



12月13日(本周六)，鼎天装饰15周年庆收官盛典之2014跨年装修博览会，在凯洲大酒店四楼嘉洲厅强势来袭。本届跨年家装活动，鼎天装饰与众多一线品牌建材战略联盟，强势力推“跨年装修大礼”：到访礼、连购礼、现金礼、下单礼及免单大奖，其中品牌建材涵盖瓷砖、地板、橱柜、吊顶、卫浴等几乎全部品类。如今装修建材、人工费年年涨，鼎天跨年家装为您规避年后涨价风险。

参加这场跨年家装活动，肯定让前来的业主们拿礼拿到手软。进入展厅，就先拿一份“见面礼”；集齐10枚纪念章还可再领取一份实物礼；现场下定建材品牌，再享交定金返现金优惠，即所谓现金派送礼；凭鼎天装饰定单，还可参与砸金蛋得免单大奖，大奖包含建材、家电、工程抵用款等心动大奖。此外，在活动现场购买联盟建材还享受联购礼，根据联购的建材品类数量，免费收获电饭煲、洗衣机、液晶电视等家电大礼。如此多重大礼，只有在年底收官之时，才能畅享；也只有在鼎天装饰跨年装修博览会，才能遇上！惠民强袭，装修还在等什么！

为切实保障跨年装修品质，让业主放心跨年工程，鼎天装饰在活动中安排了豪华设计师阵容，并推出“在装工地体验”，开通百套实景样板房直通车，让业主们现场体验不

同风格、不同户型、不同施工阶段的装修，聆听设计师的设计讲解，感受真实空间的设计元素布局。

同时，现场还有诸多可供参考的楼盘小区设计案例：青林湾、维科上院、钰鼎园、苏园、印象外滩、世茂首府、悦澜湾、星河国际、君澜上府、荣安心居、铂翠湾、东海府、集成广场、紫玉花园、君雅苑、薛家新家园、三水湾、金色珑庭、东都华庭、光大江湾府第、金桥水岸、公元世家、南熙园、宜家花园、晴园、丽景英郡、保利城、永和居易、芳辰丽阳、华城花园、蝶园、IN蓝庭、雷迪森广场、英伦水岸、东湖观邸、皇冠花园、盛世天城、江南一品、雍城世家、水岸枫情、BOBO城、风格城事、上上城等甬城众多中高端小区。

此外，鼎天美艳5号，以及针对都市白领、经典婚房、大平层及改善型装修的美艳8号精装套餐，也将联袂“省钱”跨年装修。美艳5号在价格、设计、施工、建材品牌选用等环节上的精细规划和精益求精，比常规装修节省了近400—500元/平方米的费用，而且它让装修更轻松、简便，更让人放心！

特别预告：

12月13日(周六)9:00—17:00，鼎天装饰在凯洲大酒店四楼嘉洲厅(天一广场南面)举办“15周年庆收官盛典暨跨年装修博览会”，现场限量征集前100套鼎天15周年“感恩特惠”“跨年家装”样板房，并以成本价为其装修，且由鼎天至尊工作室、金牌施工团队联手打造完美家装样板工程。现场还尊享一站式家装建材购齐服务，优惠史无前例！

样板房报名热线：87371629

贵宾热线：87371699

网址：www.dtzs.com

母亲的电波

爱深沉 

◎黄美话

在我的生命里，似乎父亲留下的烙印更深，我曾经写了几篇关于父亲的小文，但是对于母亲，却没有只言片语。并不是我与母亲感情冷漠，而是这辈子，母亲就像她老系在腰上的那块灰布，没有留给我一点印象深刻的色彩。也许正如父亲所说，“你妈这辈子最大的强处，就是永远支持我的决定”。母亲就是这样一个永远默默地站在父亲身后的女人。我的母亲也非心灵手巧的女人，她给我织的毛衣上永远不会有一朵我期盼的小花，她也不会变着花样做引我垂涎的小点心，也不会跟女儿说一句软绵绵的亲昵话，更没有一句让我印象深刻的人生感言或者指导我方向的箴言。她一辈子都在为我们吃饱穿暖忙活。

我从小不依恋母亲，我甚至都忘记了，自己是否也如别人的女儿般，赖过母亲的膝盖，与母亲额头对着额头亲昵，与母亲手牵手。与母亲的亲热，反倒是从我远远地离开了她，来到这异乡才开始的。也许是她老了，寂寞了，也许是我成熟，懂得珍惜了，我们经常半小时地依偎在电话边，对空长聊。父亲是个很爽脆的人，有事无事？无事退朝！所以每次电话响起，若是他接，第一句话总不外乎是，“我叫你妈来接电

话”，或者，“你妈不在家”。有时，则是母亲主动打电话过来，她总把村里、家里、心里的事，事无巨细地诉与我听，而我也兴致勃勃地参与，仿佛就在她身边。

但是，世界从来就不是一成不变。三年前，母亲中风了。虽然幸运闯过了各种难关，但留下了半身不遂，尤其说话不利索了，外人听来不知所云，而我也只能连蒙带猜。

这三年，我的电话费支出明显少了。虽然每次仍旧要和母亲唠叨几句，但像以前那样家长里短地聊就少了。一方面，母亲总是坐着，信息来源少了，另一方面，是我怕伤母亲的心。每次，我都装作和以前一样，故意营造以往谈笑风生的氛围，假装她说的每一句我都听得真真切切，然后安慰她说，“妈，你的病好多了，你看你说的话我都能听清楚了。”但是我知道，话多了就有了应付不过去的时候，再安慰她就没那么理直气壮了，所以有时候，没有主题了，就找个理由挂掉，“妈，我洗澡去了。”而母亲主动给我打电话，则是完全没有了。

我渐渐地、渐渐地知道，今生所谓的母女缘分，也主要就在这渺渺的大气层电波了。而现在，这母亲的电波似乎是一天一天弱了。

哪一天，如果母亲不再接我电话了，再拿起电话，我打与谁！



总第 5766 期 投稿邮箱：essay@cnrb.com.cn 摄影 张海华

被人羡慕

有所寄 

◎思蜀

那天回学校，走进办公室，一位正在改作业的同事抬头说：“真羡慕你啊，可以不必工作了！我们哪一天能像你一样就好了！”他这一羡慕，让我想起头一天远在杭州的朋友打电话过来，问我每天在做什么，我说周一老年大学读书，周二退教协会开会……他就说了一句：“真羡慕你，退休了还那么忙碌！”我就想，工作着的人羡慕我，没事做的人也羡慕我，我居然成了人人羡慕的对象了！莫非“工作”也是一座围城？

前者羡慕我，我非常理解，因为正是从那无休无止的“工作”中走出来的。想当年，每天清早七点前走进课堂，一直忙碌到五六点钟才回家，冬季天黑得早，每天可以欣赏“远远的街灯明了，好像闪着无数的明星”的美景。如果轮到夜晚下班级管理，那就要等到九点半才算下班。记得有一夜回家半路上，我的汽车出了点小毛病，想找个人来帮忙，竟等了半小时才看到一个过路人！如今那些每天还这样在第一线冲锋陷阵的同事，哪一个不想早日回大后方呢？

那么，可以不必工作的人为什么羡慕我的忙碌呢？我想不出所以然，于是就退一步去设身处地。我想到了即将退休时，我居然神差鬼使地设法去一个机关谋了一个“返聘”的岗位，以便可以有继续“上班”的机会。之所以三年后我离开了那个单位，是因为后来我发现，即使不去上班，我也会大有事可做。正因为每天还能忙忙碌碌，才体会到夕阳

无限好，尽管近黄昏。我又来了个假设：如果现在我所有正在忙的事都不必忙了，我会怎样？——不必上老年大学、不必去退教协会、不必跑社区、甚至也不必赴朋友之约……天哪，那我每天该如何来打发时间呢？难道就坐在电脑前一遍又一遍地玩游戏？

记得以前读过一本小说，是我们浙江的女作家陈学昭写的，书名是《工作着是美丽的》。小说的内容已淡忘，但这书名却一直记在心里。是的，工作着是美丽的，工作不单单是为了谋生。

不说远的，我的同事中就有这样的人。他家里非常有钱，他完全可以凭此享受高质量的生活，不必来校挣这一点点工资，不必如此早出晚归劳心费神。可是，他却还和别人一样争强好胜，一样写论文、上公开课、进行家庭访问。更近一点，就是我自己的父亲，他直到八十多岁时，还要努力发挥特长，非常投入地在社会上做些事情，尽管他的六个子女完全能满足他的经济需要……

这样想来，那些还在“前线”的人羡慕我的，其实不是“不用工作”，而是不必“那么紧张地工作”。我退休以后，毕竟没有了压力，所谓工作，只是从中获取快乐。我做事是做我自己喜欢的事，我学习是学我想要学的知识，我写文章是写我自己想表达的内容，这才是值得羡慕的。有首歌说“时间都去哪儿了”，你总要能回答出一个安放时间的地方。如果真有人完全无事闲在家里，他手上攒着满把的时间，你会羡慕吗？

总之，我让很多人羡慕了。能被人羡慕，我很幸福。